
Tukajšnji šolsko vrtnarski razstavni od
bor si je nadel nalogo, da se pridruži sreski 
kmetijski razstavi ter pokaže delo učitelja 
vrtnarja in vzgojitelja naše bodoče genera
cije. 

Šolsko vrtnarska razstava se je delila na 
5 glavnih delov: 1. semenje in pridelki šol
skih vrtov, 2. sadje, konserviranje in vkuha
vanje sadja, 3. šola in kmetijski pouk, 4. dre
vesničarstvo, 5. čebelarstvo. 

Šolsko vrtnarski razstavni odbor se je že 
v samem začetku postavil na stališče, da ni 
najvažnejše, kaj in koliko se prideluje na šol
skih vrtovih, temveč pokazati v prvi vrsti ka
ko se prideluje^ kvalitetno blago in kako se 
priteguje šolsko mladino k delu na šolskem 
vrtu in h kmetijstvu. V tem smislu se je tudi 
skušalo urediti ves oddelek ter v prvi vrsti 
pokazati poučno stran razstave, čemur se je 
skoraj v polni meri zadostilo. Ne more pa 
se reči da bi ne bili v šolsko vrtnarskem od
delku lepi eksemplarji raznih pridelkov. Vi
deli smo vse vrste zelenjave, sočivja, raznega 
sadja in spoznali, da iso šolski vrtovi že da
nes precej napredovali ter se v njih najde 
razne pridelke, ki se kmalu udomačijo po vr
tovih kmetskega prebivalstva. Učitelj mora 
gledati, da na šolskem vrtu vedno uvaja kaj 
novega, da poskuša in po dobrem spoznava
nju razširi med kmetsko prebivalstvo. Takšen 
šolski vrt je res potem pravo učilo šolski mla
dini in domačemu prebivalstvu. 

S semeni so naše šole že precej dobro 
založene, ter je vsak lahko našel mnogo ta
kega, česar nima doma. Vzgoja semena je po
sebna panoga, s katero je treba mladino te
meljito seznaniti, dla se ž njo v življenju s 
pridom okoristi. 

Zelo pestro sliko je podalo vkuhano in 
konservirano sadje in zelenjava ter razni 
brezalkoholni sadni sokovi. Posamezne šole 
so naravnost tekmovale, da so pokazale raz
ne svoje umetnosti. Konserviranje je med na
šim narodom še precej neznano, zato je po
trebno, da tudi to stran uporabe pravilno 
spozna. 

Tudi koncentracijski pouk na šolah je bil 
pri razstavi v precejšnji meri upoštevan, po
sebno zelo lepo in bogato so bile zastopane 
posamezne šole, dočim smo zopet opazili, da 
mnogo šol ne posveča dovolj pažnje temu nad
vse važnemu oddelku. Vsak podeželski učitelj 
se mora zavedati, da živi na kmetih in da je 
baš kmetijski pouk in vse kar je z njim v 
zvezi zelo važen za našeaa kmetskega otroka, 
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larstva. V tem oddelku smo tudi videli razne 
vrste panjev, od primitivnega prvega panja 
ter prvotnega koša in take, ki so ljubiteljem 
v zabavo. Razstavljene so bile tudi razne 
vrste medu, z medom vkuhano sadje in peci
vo ter je tako prišla do veljave praktična 

■ uporaba medu. Oddelek je bil popoln, ker so 
bile v njem tudi razne čebelarske priprave 
orodja in zelo nazorno narisane slike o živ
ljenju čebel. Prekmuirje je za čebelarstvo prav 
ugodno, želeti pa bi bilo, da bi prišlo kmalu 
tudi v čebelarstvu do enotnega sistema. 

Prvi dan je bila tudi perutninarska raz
stava in to v prvi vrsti rjave štajerske kokoši. 
Bilo je razstavljenih 13 družin in to od kme
tov in s šolskih dvorišč. Videli smo prav lepe 
ekselmplarc, kateri so potomci iz •rejskega 
središča kmetijske šole v Rakičanu in šol. 
upravitelja Skaliča. štajerska kokoš je v sre
zu že zeio razširjena, naloga obeh postaj pa 

ki se bo v bodoče kretal na svojem polju in 
izrabljal to, kar mu je nudila šola. 

Dasiravno imamo v srezu že precejšnje 
število kmetsko nadaljevalnih šol, vendar 
smo pogrešali, da se posamezne še niso pov
spele tako visoko, da bi rudi ob razstavi po
kazale uspehe svojega dela, če prav so posa
mezne zelo dobre in imajo predavatelje stro
kovnjake. Istotako so se vršili v srezu razni 
kmetijski tečaji, ki so bili po raznih poročilih 
zelo dobro obiskani, vendar pa o njih nisem 
našel nobene statistike, vem pa. da tudi pri 
teh učiteljstvo prav pridno sodeluje. V srezu 
imamo tudi že dve leti potovalno gospodinj
sko šolo kmetijskega oddelka, ki je v teku 
dveh let vzgojila precejšnje število dobrih 
bodočih gospodinj, tudi o delu te šole ni bilo 
nobenih statističnih podatkov, ki bi nam nu
dili lep vpogled o delu naših gospodinjskih 
učiteljic. V bodoče bo treba tudi to stran 
razstave spopolniti. 

Šolske drevesnice ne smatram za vir do
hodkov učitelja drevesničarja ali šolske ob
čine, temveč za šolsko učilo. Šolska drevesni
ca mora pokazati otroku v primerni množini 
vse letnike, otrok pa mora videti v šolski dre
vesnici svoje delo, le tako ga vzgojimo za 
dobrega vrtnarja in sadjarja. 

Kdor se je hote lo drevesničarstvu kaj po
učiti, je to lahko storil v tem oddelku. Bili 
so divjaki, vse vrste cepljenja, priprava ce
pilne smole, obrezava korenin, pravilna in ne
pravilna, razne bolezni, škodljivci, vzorna dre
vesa itd. Dotičnik, ki je gledal z odprtimi 
očmi. je videl in spoznal poučno stran tega 
oddelka. V zvezi s tem so bila razstavljena 
tudi razna protisredstva, ki so oddelek spo
polnjevala. 

Naša učna travišča so bila zelo dobro 
zastopana. Bili so tudi lepi modeli šolskih vr
tov, poslopij, resnični in vzorni načrti šolskih 
vrtov. Slike otrok pri delu, slike šolskih po
slopij, lepega pritličnega drevja, cvetličnih 
nasadov i. dr. so služiie v okras in pokazale 
notranje delo šole, ki ga na razstavi ni mo
goče drugače pokazati. 

Čebelarstvo se v srezu zelo lepo razvija, 
kar je pokazal čebelarski oddelek, ki je bil 
zelo skrbno pripravljen. Videli smo razne vr
ste panjev. V srezu prevladuje Neusser. Ra
zen tega smo videli naš Žnidaršičev panj, 
srednji in veliki »bocanati«, ki pa se obnese 
le ob zelo dobrih letinah. Šolski panj šol. 
upravitelja Tratnjeka, ki ga je sam sestavil, 
je plod praktičnih izkušenj tukajšnjega čebe

je, da odgojita našemu kmetu vsestransko 
odgovarjajočo kokoš zlasti .glede teže jajc in 
nesnosti. Želeti bi bilo, da bi tudi ostala šol
ska vodstva začela z nesno in ostalo kontrolo 
ter bi na ta način prišli do zaželjenih uspe
hov in tako najbolj koristili našemu malemu 
kmetu. 

Unamo. da bo prihodnja razstava poka
zala še veliko več. da se bodo pomanjkljive 
strani izboljšale. Razstava je bila v največje 
zadovoljstvo vseh, bila je prva kmetijska in 
šolsko vrtnarska razstava v Prekmurju in po
kazala, da je Prekmurje res mala žit.nica na
še banovine. Učiteljstvo je pokazalo svoje 
dtlo, ki ga vrši tiho in skromno med naro
dom, da poleg nacionalnosti tudi gospodar
sko dvigne našega kmeta. Vsemu razstavnemu 
odboru lahko odkrito čestitamo. 

Velnar Jože. 


